

Председателю Союза журналистов России
В.Г. Соловьеву

Уважаемый Владимир Геннадиевич!

Мы обращаемся в Союз журналистов России по вопиющей ситуации, цель которой – массовое привлечение к уголовной ответственности журналистов из Краснодара и Москвы по, как считаем, надуманному обвинению в клевете.

В ноябре 2019 года в редакции краснодарского общественно-политического еженедельника «Юг Times» сотрудниками полиции г. Ростова-на-Дону был проведен обыск. Само уголовное дело о клевете было возбуждено в октябре 2017 года и на протяжении двух лет его расследования никто из журналистов не вызывался для допроса в качестве свидетелей, проводились ли хоть какие-то следственные действия, нам неизвестно.

Дело возбуждено по заявлению ростовского концерна «Покровский» и его соучредителя Коровайко А.В. Сам концерн и его методы работы в Краснодарском крае неоднократно становились предметом журналистских расследований, которые публиковали «Российская газета», «Версия», «Новая газета», «Аргументы и Факты», Youtube-канал «Журналистские расследования Евгения Михайлова», десятки других изданий. Насколько нам известно, данные расследования не признаны порочащими честь и достоинство, равно как и клеветническими, и в настоящий момент доступны на сайтах перечисленных СМИ.

Когда срок привлечения к ответственности по данной статье истек, следствие неожиданно активизировалось, провело обыск и изъяло компьютерную технику, а также документы в редакции краснодарской газеты. При этом «Юг Times» никогда не публиковал материалов в отношении концерна «Покровский», которые были бы признаны клеветническими или порочащими честь и достоинство.

После того, как обыск, законность которого вызывает вопросы даже у надзорных структур (по его факту проводится проверка СО СКР по Центральному округу Краснодар), вызвал резонанс и о нем рассказали федеральные коллеги («Эхо Москвы», «Радио Свобода», «Комсомольская правда», The Insider и другие), в ситуацию вмешались Вы, Владимир Геннадиевич и заместитель председателя Союза журналистов России Вишневецкий А.К., запросы направили депутаты Государственной Думы ФС РФ Костенко Н.В. и Рашкин В.Ф. Но следственных действий на протяжении нескольких месяцев не проводилось. Впоследствии нам стало известно, что уголовное дело о клевете передано из МВД в первое следственное управление Главного следственного управления Следственного комитета России с дислокацией в Ростове-на-Дону, его расследованием занимается полковник юстиции Новопашин А.Н. Связано это с тем, что уголовное дело о клевете объединили с другими уголовными делами в отношении бизнесмена из Краснодарского края, которые расследует ГСУ.

На днях вызовы в качестве свидетелей (с многообещающим намеком – пока) получили журналисты из Краснодара и Москвы. Возникает логичный вопрос – чего же хотят следователи от журналистов, почему они заинтересовались ими? У нас нет на него официального ответа. Но после первого обыска к одному из вызванных на допрос журналистов поступил звонок с циничным предложением сделки – дашь ложные показания на ряд бизнесменов и судей Краснодарского края, тогда следствие потеряет интерес к работникам СМИ. Очевидно, что журналистов хотят использовать в войне бизнес-структур, к данному, давно просроченному уголовному делу они как авторы текстов отношения не имеют.

Между тем следствие проявляет решительность и агрессивную настойчивость, вызывая журналистов из Краснодара и Москвы в Ростов-на-Дону во время режима самоизоляции. В соответствии с постановлением правительства Ростовской области от 5 апреля 2020 № 272 (в действующей редакции от 4 июня 2020 года) прибывающие в Ростовскую область из других регионов граждане обязаны находиться *«по месту фактического пребывания, о котором*

сообщено гражданином в соответствии с подпунктом 7.1 настоящего пункта или работодателем в соответствии с абзацами десятым, одиннадцатым пункта 11 настоящего постановления, либо в обсерваторе (при отсутствии возможности самоизоляции по месту фактического пребывания) – для граждан, зарегистрированных по месту жительства на территории другого субъекта Российской Федерации». То есть следователь Новопашин А.Н. требует от журналистов явиться к нему на допрос, понимая, что после этого они обязаны две недели пробыть в обсерваторе в Ростовской области. Жалоба на данные действия была направлена следователю, но он продолжает настаивать на допросе именно в Ростове-на-Дону.

Это свидетельствует о том, что следствие может проходить предвзято, а судьба журналистов уже predetermined без допроса в качестве свидетелей.

Мы прекрасно понимаем, что ни Союз журналистов России, ни другие структуры не имеют права и не должны оказывать давление на ход расследования уголовных дел. Но так как данное уголовное дело является резонансным, затрагивает интересы СМИ и общества, мы просим Союз журналистов России взять ход его расследования на личный контроль, а также обратиться от имени организации к председателю Следственного комитета России Бастрыкину А.И., Генеральному прокурору России Краснову И.В. с просьбой также взять данное дело на контроль для предотвращения возможных процессуальных нарушений.

Журналисты и адвокаты одни из немногих профессиональных сообществ в современной России, которые проявляют корпоративную солидарность и приходят друг другу на помощь. Потому что они понимают – под маховик уголовного дела можно попасть без вины, за исполнение профессиональных обязанностей. Именно поэтому мы очень ценим поддержку коллег и профессионального сообщества в этой непростой ситуации.

Главный редактор газеты «Юг Times»,
кандидат филологических наук,
Заслуженный журналист Кубани,
член правления Союза журналистов
Краснодарского края

М.А. Тугаева

Профессор, доктор филологических наук,
кандидат исторических наук,
Заслуженный журналист Кубани и Адыгеи,
Герой труда Кубани, писатель

В.В. Рунов

Доктор филологических наук,
профессор кафедры истории
и правового регулирования
СМИ факультета журналистики
Кубанского госуниверситета

А.В. Осташевский

Председатель комиссии по развитию
гражданского общества
Совета при главе (губернаторе) Краснодарского края
по развитию гражданского общества и правам человека,
главный редактор информационно-аналитического
агентства «Ясно»

А.Н. Костылев

Журналист

А.Н. Кошик

Видеограф, предприниматель

М.А. Калинин